

БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

ЦЕНА 10 КОП.

СТАЛИНСК, НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

№ 53 (2235)

ЧЕТВЕРГ
10
МАРТА
1938 года

В Совете Народных Комиссаров Союза ССР
и Центральном Комитете ВКП(б)

О РАСПРЕДЕЛЕНИИ ОКОНЧИВШИХ ВЫСШИЕ УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ В 4-М КВАРТАЛЕ 1937 Г.

I. ОБ ИТОГАХ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ОКОНЧИВШИХ ВЫСШИЕ УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ

1. Совнарком Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) утвердили распределение на работу 7190 инженеров различных специальностей, 1049 агрономов, 1115 зоотехников, 1274 медицинских врачей, 1087 физиков, химиков, биологов и других специалистов, окончивших

A. ПО НАРКОМАТАМ:

Наркомтранспром	2083
Наркомат обороны промышленности	1258
Наркоммаш	483
Наркомлегпром	456
Наркомпищепром	649
Наркомлеспром	96
НКПС	710
Наркомвод	78
Главное управление ГВФ при СНК ССР	58
Главгевморпуть	29
Наркомат связи	200
Наркомзем	2527
Наркомсельхозов	639
Наркомат заготовок	31
Наркомздрав	1238
Наркоматы	191

B. ПО ХАРАКТЕРУ РАБОТЫ:

а) инженерами на предприятиях— 4469, в трестах, главках и наркоматах — 513, в областных и районных земельных управлениях (инженеры - механизаторы сельского хозяйства) — 183;

б) агрономами в МТС, совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях — 689, в районных земельных отделах — 103, в областных, краевых земельных управлениях и наркоматах земледелия — 183;

в) зоотехниками в МТС, совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях — 587; в районных земельных отделах — 344, в областных, краевых земельных управлениях и наркоматах земледелия — 113;

г) медицинскими врачами в городских лечебных учреждениях — 651 и в сельских лечебных учреждениях — 536;

д) ветеринарными врачами в совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях — 224, земельными специалистами — 70, в областных

братей — 37, экономистов — 4 и научных архивных работников — 29;

и) на административно-хозяйственную, советскую и партийную

работу — 2224, в том числе инженеров 1851, агрономов — 36, зоотехников — 44, ветеринарных врача-

врат — 9, специалистов окончивших

государственные университеты —

125, медицинских врачей — 50,

экономистов — 41, юристов — 46,

переводчиков — 21 и художников — 1.

2. Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) особо отметили что из окончивших высшие учебные заведения в 4-м квартале 1937 года 2127 молодых специалистов выдвинуто на руководящую хозяйственную, советскую и партийную работу, в том числе:

Директорами предприятий новостроек, и их заместителями... 278.

Главными инженерами предприятий и их заместителями . . . 204.

Начальниками цехов, главными

трудовыми группами и комитетами по социальным вопросам . . . 100.

Из них

100 — в областях и краях . . . 50.

Из них

50 — в областях и краях . . . 25.

Из них

25 — в областях и краях . . . 15.

Из них

15 — в областях и краях . . . 10.

Из них

10 — в областях и краях . . . 5.

Из них

5 — в областях и краях . . . 3.

Из них

3 — в областях и краях . . . 2.

Из них

2 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

Из них

1 — в областях и краях . . . 1.

ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО „ПРАВО-ТРОЦКИСТСКОГО БЛОКА“

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 5 МАРТА

Допрос подсудимого Бухарина*)

Председательствующий Ульрих. Переходим к допросу подсудимого Бухарина. Первый вопрос к подсудимому Бухарину: подтверждаете ли вы мои показания на предварительном следствии об антисоветской деятельности?

Бухарин. Я свои показания подтверждаю полностью и целиком.

Вышинский. Сформулируйте кратко, в чем именно вы признаете себя виновным.

Бухарин. Во-первых, в принадлежности к контрреволюционному право-троцкистскому блоку, примерно, с 1928 года. Я признаю себя виновным в том, что я был одним из крупнейших лидеров этого «право-троцкистского блока».

Вышинский. Какие цели преследовала эта контрреволюционная организация?

Бухарин. Эта контрреволюционная организация, если сформулировать кратко...

Вышинский. Да, пока кратко.

Бухарин. Она преследовала, по существу говоря, хотя, так сказать, может быть, недостаточно сознавала и не ставила все точки над «и», своей основной целью реставрацию капиталистических отношений в СССР.

Вышинский. Свержение советской власти?

Бухарин. Свержение советской власти — это было средством для реализации этой цели.

Вышинский. При помощи?

Бухарин. При помощи использования всех трудностей, которые встречаются на пути советской власти, в частности при помощи использования войны, которая прогностически состояла в перспективе.

Вышинский. Которая стояла прогностически в перспективе при вашей помощи?

Бухарин. Со стороны иностранных государств.

Вышинский. На условиях?

Бухарин. На условиях, если говорить конкретно, целого ряда уступок. Вплоть до территориальных уступок.

Вышинский. То есть?

Бухарин. Если ставить все точки над «и» — на условиях расчленения СССР.

Вышинский. Отторжения от СССР целых областей и республик?

Бухарин. Да.

Вышинский. Напомню?

Бухарин? Это убийство было совершено также с ведома и по указанию «право-троцкистского блока»?

Бухарин. Это мне не известно.

Вышинский. Подсудимый Рыков, что вам известно по поводу убийства Сергея Мироновича Кирова?

Рыков. Я ни о каком участии правых и правой части блока в убийстве Кирова не знаю.

Вышинский. Вы были связаны с Енукидзе?

Рыков. С Енукидзе? Очень мало.

Вышинский. Он был участником «право-троцкистского блока»?

Рыков. Был с 1933 года.

Вышинский. Подсудимый Ягода, известно ли вам, что Енукидзе, о котором говорил сейчас обвиняемый Рыков, представлял правую часть блока и имел непосредственное отношение к организации убийства Сергея Мироновича Кирова?

Ягода. И Рыков и Бухарин говорят неправду. Рыков и Енукидзе участвовали на заседании центра, где обсуждался вопрос об убийстве С. М. Кирова.

Вышинский. Имели к этому отношение правые?

Ягода. Прямо, так как блок право-троцкистский.

Вышинский. Имели ли к этому бийству отношение, в частности, подсудимые Рыков и Бухарин?

Ягода. Прямо.

Вышинский. Имели ли к этому убийству отношение вы, как член «право-троцкистского блока»?

Ягода. Имел.

Вышинский. Вы лично причили какиенибудь меры, чтобы убийство Сергея Мироновича Кирова осуществилось?

Ягода. Я дал распоряжение Запорожцу. Когда был задержан Николаев...

Вышинский. Первый раз?

Ягода. Да. Запорожец приехал и доложил мне, что задержан человек...

Вышинский. У которого в портфеле?

Ягода. Были револьверы и дневник. И он его освободил.

Вышинский. А вы это одобрили?

Ягода. Я принял это к сведению.

Вышинский. А вы дали потом указания починить препятствий к тому, чтобы Сергей Миронович Ки-

ров? Это убийство было совершено товарищем Ленина, Сталиным и Свердловым.

Председательствующий Ульрих. (После совещания с членами суда). Суд определил уловительность хода тайного государственного обвинения о вызове в качестве свидетеля: Яковлевой, Осинского, Манштейна, Карельина и Камкова.

Подсудимый Бухарин, если вы желаете что-нибудь сказать о взломе преступной антисоветской деятельности, пожалуйста, вы имеете слово.

Вышинский. Вы были связаны с Енукидзе?

Рыков. С Енукидзе? Очень мало.

Вышинский. Он был участником «право-троцкистского блока»?

Рыков. Был с 1933 года.

Вышинский. Подсудимый Ягода, известно ли вам, что Енукидзе, о котором говорил сейчас обвиняемый Рыков, представлял правую часть блока и имел непосредственное отношение к организации убийства Сергея Мироновича Кирова?

Ягода. И Рыков и Бухарин говорят неправду. Рыков и Енукидзе участвовали на заседании центра, где обсуждался вопрос об убийстве С. М. Кирова.

Вышинский. Имели к этому отношение правые?

Ягода. Прямо, так как блок право-троцкистский.

Вышинский. Имели ли к этому бийству отношение, в частности, подсудимые Рыков и Бухарин?

Ягода. Прямо.

Вышинский. Имели ли к этому убийству отношение вы, как член «право-троцкистского блока»?

Ягода. Имел.

Вышинский. Вы лично причили какиенибудь меры, чтобы убийство Сергея Мироновича Кирова осуществилось?

Ягода. Я дал распоряжение Запорожцу. Когда был задержан Николаев...

Вышинский. Первый раз?

Ягода. Да. Запорожец приехал и доложил мне, что задержан человек...

Вышинский. У которого в портфеле?

Ягода. Были револьверы и дневник. И он его освободил.

Вышинский. А вы это одобрили?

Ягода. Я принял это к сведению.

Вышинский. А вы дали потом указания починить препятствий к тому, чтобы Сергей Миронович Ки-

ров? Это убийство было совершено товарищем Ленина, Сталиным и Свердловым.

Вышинский. У вас связи с австро-германской полицией не было?

Бухарин. Не было.

Вышинский. В Америке жили?

Бухарин. Да.

Вышинский. Долго?

Бухарин. Месяцов семь.

Вышинский. В Америке с полицией связывались не были?

Бухарин. Ниже абсолютно.

Вышинский. Из Америки в Россию вы выехали через...

Бухарин. Через Японию.

Вышинский. Долго там пробыли?

Бухарин. Неделю.

Вышинский. И за эту неделю вас не завербовали?

Бухарин. Если вам угодно задавать такие вопросы...

Бухарин. Я имел право на основании Уголовно-Процессуального Кодекса задавать такие вопросы.

Председательствующий Ульрих.

Прокурор тем более имеет право задавать такой вопрос потому, что вы, Бухарин, обвиняется в попытке убийства руководителей партии еще в 1918 году, в том, что вы

еще в 1918 году подняли руку на жизнь Владимира Ильича Ленина.

Вышинский. Я не выхожу из рамок Уголовного Кодекса.

Бухарин. Совершенно правильно.

Вышинский. Никаких связей с полицией не завязывалось?

Бухарин. Абсолютно.

Вышинский. Тогда почему так легко вы пришли к блоку, который занимался шпионской работой?

Бухарин. Относительно шпионской работы я совершил ничего не знаю.

Вышинский. А блок чем занимался?

Бухарин. Здесь прошли два показания относительно шпионажа — Шаранговича и Иванова, т. е. двух провокаторов.

Вышинский. Подсудимый Бухарин, а Рыкова вы считаете провокатором?

Бухарин. Нет, не считаю.

Вышинский (к Рыкову). Подсудимый Рыков, вам известно, что «право-троцкистский блок» вел шпионскую работу?

Рыков. Я знаю, что были организаций, которые вели шпионскую работу.

Вышинский. Я знаю, что были организаций, которые вели шпионскую работу.

Рыков. Я знаю, что были организаций, которые вели шпионскую работу.

Вышинский. Скажите, белорусская национально-фашистская организация, называемая ротинской платформой. Она была назначена ротинской конспиративной группой для распространения идеи национально-демократической свободы, и

была организована по указанию, по совету Сленкова...

Вышинский. Белогвардейский казачий союз?

Рыков. Да... Он через эмигрантов, которые входили в состав царской контрреволюционной организации, имел связи с остатками казачьей эмиграции за границей. И в этой связи помощь оказывали немецкие фашисты. Инициатива организации этого союза, по словам Сленкова, принадлежала Сленкову, который на Северный Кавказ послал Бухарина и которому, как я полагаю, Бухарин давал определенные указания и директивы.

Вышинский. Следовательно, эта связь исходила по бухаринской линии?

Рыков. Идея исходила по бухаринской линии.

Вышинский. Идея и практическое претворение ее в жизнь.

Рыков. Сленков это делал.

Бухарин. Что Сленкова я послал, я не отрицаю. Я послал его, чтобы он связался с белогвардейскими казаками кругами.

Вышинский. Испо! Подсудимый Бухарин, вам известно было, что Каракан был участником право-троцкистской заговорщиковой группы?

Бухарин. Известно.

Вышинский. Каракан — немецкий шпион?

Бухарин. Нет, это неизвестно.

Вышинский (к Рыкову). Подсудимый Рыков, вам известно было, что Каракан вел переговоры с некоторыми немецкими кругами?

Рыков. Да, да.

Вышинский. Изменнические разговоры?

Рыков. Изменнические.

Вышинский. Каракан от имени вашего блока предполагал уступить немцам какую-то часть союзной территории?

Рыков. Я с Караканом сам не виделся, я знаю, это со слов Томского, который излагал в моем присутствии и в присутствии Бухарина.

Вышинский. Значит и Бухарин знал? Разрешите спросить Бухарина. Вы знали?

Бухарин. Я знал.

Вышинский (к Рыкову). Вы имели ввиду отторгнуть Украину в пользу германского фашизма?

Рыков. Практически речь могла идти насчет Белоруссии.

Вышинский (к Бухарину). Говорил вам Радек, что по указанию Троцкого надлежит уступить, отдать немцам Украину?

Бухарин. Насчет Украины я недавно помню; речь шла о Рыкове и Бухарине. При этом Червяков имел несколько разговоров с Бухарином, и он после разговоров не только меня информировал, но и информировал на совещаниях

его

над «и» — на условиях расчленения ССР.

Вышинский. Отторжения от ССР целых областей и республик?

Бухарин. Да.

Вышинский. Например?

Бухарин. Украина, Приморье, Белоруссия.

Вышинский. В пользу?

Бухарин. В пользу Германии, в пользу Японии, отчасти — Англии.

Вышинский. А как насчет вредительства дело обстояло?

Бухарин. После различных перипетий, споров была принята ориентация на вредительство.

Вышинский. Следовательно, была ориентация на ослабление, на подрыв обороносспособности?

Бухарин. Этого не было формально, но по сути дела это так.

Вышинский. О диверсионных актах вы тоже самое можете сказать?

Бухарин. Я главным образом занимался проблематикой общего руководства и идеологической стороны, что, конечно, не исключало ни моей осведомленности относительно практической стороны дела, ни принятия целого ряда с моей стороны практических шагов.

Вышинский. Подсудимый Ходжаев, был у вас разговор с Бухарином о том, чтобы форсировать вредительство?

Ходжаев. В августе 1936 года у меня в даче, когда я разговаривал с Бухарином, он указывал на то, что вредительская работа слабо представлена в нашей националистической организации.

Вышинский. И что же нужно сделать?

Ходжаев. Усилить, и не только усилить вредительство, но надо перейти к организации повстанчества, террора и т. п.

Вышинский. У вас ставилась задача организовать повстанческое движение?

Бухарин. Повстанческая ориентация была.

Вышинский. Ориентация была? Вы из Северный Кавказ посыпали Слепкова для организации этого дела. Постыдали вы в Бийск Яковенко для той же цели? Значит организация повстанческого движения имела место и в деятельности «правотроцкистского блока»?

Бухарин. Имела место.

Вышинский. Установка на организацию террористических актов, на убийство руководителей партии и советского правительства у блока была?

Бухарин. Она была, и я думаю, что эту организацию следует датировать, примерно, 1932 годом, осенью.

Вышинский. А ваше отношение к убийству Сергея Мироновича Ки-

ник. И он его освободил.

Вышинский. А вы это одобрили? Ягода. Я привык это к сведению.

Вышинский. А вы дали потом указания не чинить препятствий к тому, чтобы Сергей Миронович Киров был убит?

Ягода. Да, дал...

Вышинский. К Бухарину еще один вопрос. Ваше отношение к террору положительное или отрицательное, к террору против советских деятелей?

Бухарин. Вы спрашиваете... Я, как участник право-троцкистского центра, был ли сторонником...

Вышинский. Террористических актов.

Бухарин. Был.

Вышинский. Против кого?

Бухарин. Против руководителей партии и правительства.

Вышинский. Вы стали таким сторонником, примерно, с 1929—1930 года?

Бухарин. Нет, я думаю, что примерно, с 1932 года.

Вышинский. А в 1918 году вы не были сторонником убийства руководителей нашей партии и правительства?

Вышинский. Может быть предварительно мне можно задать два-три вопроса биографического порядка? Вы в Австро-Германии жили?

Бухарин. Ареста. Было два таких случая...

Вышинский. Это было?

Бухарин. Да.

Вышинский. А о том, чтобы убить Владимира Ильича?

Бухарин. Говорилось в первый раз относительно заражения на 24 часа.

Вышинский. А на арест товарища Сталина в 1918 году вы рассчитывали?

Бухарин. Был разговор относительно составления опять-таки нового правительства «левых коммунистов».

Вышинский. Я спрашиваю, у вас был план ареста в 1918 году товарища Сталина?

Бухарин. Был план ареста Ленина, Сталина и Свердлова.

Вышинский. А насчет убийства товарищей Ленина, Сталина и Свердлова?

Бухарин. Ни в коем случае.

Вышинский. Я буду ходатайствовать перед судом вызвать сегодня к концу заседания или в следующее судебное заседание свидетелей по настоящему вопросу: бывшую активную участницу группы «левых коммунистов» Яковлеву, бывшего активного участника там называемой группы «левых коммунистов» Осинского, Манцева и затем «левых», эсеров, членов ЦК «левых» Карелина и Камкова для того, чтобы их допросить по вопросу о том, был ли у Бухарина и «левых» эсеров и какой именно план ареста и убийства

бирать себе союзников для свержения правительства, то на второй день в случае численной победы они были бы соучастниками власти. Столкновение не только на рельсы буржуазно-демократической свободы, и в политическом смысле на рельсы, где есть несомненно элементы царизма.

Вышинский. Говорите просто — фашизма.

Бухарин. Если в кругах «правотроцкистского блока» была идеальная ориентация на «кулачество» и в то же самое время ориентация на дворцовый и государственный переворот, на военный заговор, на преторианскую гвардию контрреволюционеров, то это и есть не что иное, как элементы фашизма.

Вышинский. Короче говоря, вы скатились к прямому оголтелому фашизму?

Бухарин. Но тем не менее я не знал.

Вышинский. Итак, обвиняемый Бухарин, об этом говорит не Шарапанович, а ваши друзья Рыков.

Бухарин. Но тем не менее я не знал.

Вышинский. Мне хочется обяснять обвиняемому Бухарину. Вы теперь понимаете, почему я спрашиваю у вас относительно Австро-Германии?

Бухарин. Связь с австро-германской партией заключалась в том, что я сидел в крепости в Австро-Германии.

Вышинский. Обвиняемый Шарапанович, вы были польским шпионом, хотя и сидели в тюрьме?

Бухарин. Жил.

Вышинский. Долго?

Бухарин. 1912—1913 гг.

Рыков. И знаю, что были организованы не только кулацкие восстания.

Вышинский. Но вашим непосредственным указанием и под вашим руководством?

Бухарин. Совершенно верно. Я послал Слепкова для подготовки кулацкого восстания на Кубани, Рыков послал на Кавказ Эйсманта, который вступил в связь с правым Николаевым и троцкистом Бело-Бородовым. Кроме того могу сообщить, что о кулацком саботаже, как некоей предварительной стадии более острых форм борьбы, мне сообщали П. Петровский и Зайцев.

Вышинский. Поскольку вы упомянули об Эйсманте, я хотел бы спросить вас относительно ваших связей с белогвардейскими кругами и немецкими фашистами. Вам известно это обстоятельство?

Бухарин. Мне это не известно. Во всяком случае я не помню.

Вышинский. (К суду). Позвольте Рыкова спросить. Что вы можете сказать по этому поводу?

Рыков. Мне от Николаева было известно, что казацкий союз, которы

Переход к тактике насилия и насильственного ниспровержения в общем я характеризует моментом, когда была зафиксирована так называемая рютина платформа. Она была названа рютиной в конспиративных целях для перестраховки от провала.

Вышинский. Вы показывали таким образом: «что Троцкий, форсировав террор, все же считает основным шансом для прихода к власти блока поражение ССР в войне с Германией и Японией за счет территориальных уступок (немцам — Украину, японцам — Дальний Восток). Было это?

Бухарин. Да, было.

Вышинский. (Рыкову). Каракан вел переговоры с немцами. Видимо, это происходило с ведома вашего блока. Бухарин об этом знал?

Рыков. Томский об этом сказал мне и Бухарину.

Вышинский. Я об этом узнал постфактум, потому что Каракан...

Вышинский. Вы одобрили переговоры Каракана от имени блока с немецкими фашистами?

Бухарин. Вообще относительно переговоров... я одобрил, т. е. считал, что целесообразно...

Вышинский. Шпионская связь в части вашей организации имелась с поляками по вашей директиве?

Рыков. Конечно.

Вышинский. Следовательно, Черняков и люди, связанные с вами, имели систематическую связь с поляками?

Рыков. Да.

Вышинский. Какая это связь?

Рыков. Там была и шпионская связь.

Вышинский. Шпионская связь в части вашей организации имелась с поляками по вашей директиве?

Рыков. Конечно.

Вышинский. В том числе и Бухарина?

Рыков. Конечно.

Вышинский. Вы и Бухарин были связаны?

Рыков. Безусловно.

Вышинский. Значит вы были шпионами?

Рыков (молчит).

Вышинский. И организаторами шпионажа?

Рыков. Я ничем не лучше шпионажа.

Вышинский. Вы были организаторами шпионажа, были шпионами.

Рыков. Можно сказать, — да.

Вышинский. Подсудимый Бухарин, вы признаете себя виновным в шпионаже?

Бухарин. Я не признаю.

Вышинский. У вас имелась группа ваших сообщников, заговорщиков в Белоруссии, возглавляемая Годлевским, Черняковым, Шарапановичем. Правильно, Шарапанович?

Шарапанович. Правильно.

Вышинский. И по директиве Бухарина и Рыкова, под их руководством вы связались с польской разведкой и польским генштабом? Правильно, Шарапанович?

Шарапанович. Совершенно правильно.

Вышинский. Следовательно, кто был организатором шпионажа, которых вы занимались?

Шарапанович. Рыков, Бухарин.

Вышинский. Значит, они были шпионами, так же как...

Шарапанович. Как и я сам.

* Сокращенная стенограмма.

* Сокращенная стенограмма.

ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО „ПРАВО-ТРОЦКИСТОВСКОГО БЛОКА“

Продолжение допроса подсудимого Бухарина

(Окончание. Начало см. на 2-й стр.)

Вышинский (к Рыкову). Подсудимый Рыков, в 1932 году Голодаев рассказал, что все сколько-нибудь крупные назначения людей, руководящие посты в Белоруссии, предварительно согласовывались с польской разведкой? Скажите, пожалуйста, была ли от поляков директива о подрывной работе в области оборонспособности?

Рыков. Два случая мне известны—это конский состав и дорожное строительство.

Вышинский. Об этом знал Бухарин? Об этой директиве польской разведки мешать и разрушать нашу оборонспособность?

Рыков. Да.

Вышинский. А вы здесь показали о Бенеке, об Ульянове, о директиве поляков о подрыве оборонспособности, о назначении сведома польской разведки должностных лиц—это вы показали... «то, что я здесь показал, знали, разумеется, и остальные члены центра. Знали Бухарин и Троцкий, частично в эти дела были также посвящены Шмидт», вы имеете ввиду Василия Шмидта.

По вашему предположению Бухарин об этих шпионских связях знал или не знал?

Рыков. Он должен был знать, по-менее детально и менее подробно, чем я знал.

Вышинский (к Рыкову). Я спрашивала вас не о деталях, а о существе. Существо Бухарин знал?

Рыков. О существе связи Бухарин был информирован и знал об этом.

Вышинский. Я это и хотел установить. Позвольте считать установленным, что Рыков и Бухарин знали о существе изменнической связи, в состав которой входил и шпионаж.

Председательствующий Ульрих. Подсудимый Бухарин, продолжайте.

Бухарин. В 1933—34 году кульминацией было уже разгромлено. Повстанческое движение перестало быть реальной возможностью, и поэтому в центре правой организации снова наступил период, когда ориентация на контрреволюционный заговорнический переворот сделалась центральной идеей.

Силы заговора это были силы Енукадзе плюс Ягода, причем Енукадзе в то время удалось завербовать, насколько мне помнится бывшего коменданта Кремля Петерсона, который, кстати сказать, был в свое время комендантом поезда Троцкого, затем военная организация заговорщиков. Так как в группе

поставили, сводятся к изменению крестьянской политики в духе кулацкой ориентации и затем к легализации партий эсеров и меньшевиков, из чего, само собой разумеется, вытекал коалиционный состав этого правительства, которое имеет возникнуть в случае успеха заговора?

Бухарин. Был.

Вышинский. О Японии был разговор?

Бухарин. Был.

Вышинский. О Германии был разговор?

Бухарин. Был.

Вышинский. С Ходжаевым разговаривали о свержении советской власти, подготовлявшимся вашей заговорщикской группой?

Бухарин. Говорил в закрытых туманных формулах.

Вышинский. В таких, однако, формулах, чтобы он понял вас?

Бухарин. Совершенно верно.

Вышинский (к Ходжаеву). Вы познали?

Ходжаев. Абсолютно.

Вышинский. Значит, Ходжаев прав, что вы ему говорили насчет связей с английскими разведчиками?

Бухарин. А этого не было.

Вышинский (к Ходжаеву). Было гак, Ходжаев?

Ходжаев. Было. Мы установили с ним, что лучше действовать либо через таджикских людей, либо послать в Афганистан человека.

Вышинский. Я еще раз спрашивал на основании того, что здесь было показано против вас: не угодно ли вам признаться перед советским судом, какой разведкой вы были завербованы—английской, германской или японской?

Бухарин. Никакой.

Вышинский. Я к Бухарину пока не имею вопросов.

Председательствующий Ульрих. Подсудимый Бухарин, продолжайте.

Бухарин. В 1933—34 году кульминацией было уже разгромлено. Повстанческое движение перестало быть реальной возможностью, и поэтому в центре правой организации снова наступил период, когда ориентация на контрреволюционный заговорнический переворот сделалась центральной идеей.

Бухарин. В период около XVII марта съезда, по инициативе Томского, возникла мысль о том, чтобы государственный переворот путем применения вооруженных контрреволюционных сил приурочить как раз к моменту XVII партсъезда. По мысли Томского, составной частью этого переворота было чудовищно-преступление — арестовать XVII партсъезд.

Пятаков против этой идеи выразился не по принципиальным соображениям, а по соображениям

что здесь надо действовать гораздо более осторожно.

Вышинский. Разрешите мне предъявить показания Бухарина—том 5-й, лист дела 95—96: «Томский сказал мне, что обсуждалось два варианта: случай, когда новое правительство организуется во время мира... а значит, заговорщики организуют во время мира новое правительство. «и случай, когда оно организуется во время войны, причем для последнего случая немцы требуют больших экономических уступок... уступки, о которых я уже говорил,—и «настаивают на территориальных уступках». Скажите, правильно это или нет?

Бухарин. Да, это все правильно.

Вышинский (читает дальше). «Я спросил Томского, как же мыслится в этой связи механизма переворота. Он сказал, что это дело военной организации, которая должна будет открыть фронт немцам».

Бухарин. Да, правильно.

Вышинский. Правильно..., «в таком случае целесообразно отдать под суд виновников поражения на фронте. Это даст нам возможность увлечь за собой массы, играя на риторическими лозунгами». Это и есть ваше выражение?

Бухарин. Да.

Вышинский. Так вот, как вы «возражали» против открытия фронта? Отдать под суд виновников поражения на фронте, сыграть на патриотических лозунгах и выйти сухими из воды. С Енукадзе по этому поводу говорили?

Бухарин. С Енукадзе говорил.

Вышинский. С Караканом говорили?

Бухарин. Говорил.

Вышинский. Что говорили по этому поводу Енукадзе и Каракан?

Бухарин. Они подтвердили, во-первых, что Каракан защищал договор с немцами на условиях экономических уступок; во-вторых, что немцы выставили требование относительно уступок территории, на что Каракан ответил не дал, заявив, что это дело должно быть обсуждено. В том числе есть и формула относительно выделения союзных республик. В-третьих, относительно договоров СССР с Чехословакией и Францией о взаимной помощи. Речь шла в первую очередь об эсерах подпольных, которые оставались здесь, т. е. о бывшем центральном комитете официальной партии эсеров и, во-вторых, о заграничной организации, которая, главным образом, сосредоточилась около

Стукову им и что он, Бухарин, дал Стукову указания о том, как следует выступать в защиту этого проекта.

«левыми коммунистами» в партии потерпели поражение, но что это не снимает вопроса о «губительных последствиях» Брестского мира, что «левым коммунистам» не следует слагать оружия, что нужно искать союзников вне партии, такими союзниками являются «левые» эсеры, их позиция по вопросу о войне и мире в это время совершилась определенно. В связи с заключением мира они вышли из состава правительства. Состоялся их второй съезд, который одобрил выход «левых» эсеров из правительства и их позицию против заключения мира. Бухарин сообщил на этом совещании, что «левые» эсеры еще в феврале затевали переговоры с «левыми коммунистами» о совместном формировании правительства, и он считал бы поэтому целесообразным вступить опять с «левыми» эсерами в переговоры о совместном с ними формировании правительства.

Нужно сказать, что в ходе своего доклада Бухарин опять развивал те же мысли о перспективах борьбы по вопросу о мире, которые были изложены в свое время Стуковым и о которых он мне говорил во время той беседы, которую я уже изложила сегодня. Он говорил о возможности чрезвычайно агрессивных форм, о том, что теперь уже совершенно ясно стал вопрос о самом правительстве и о формировании его из «левых коммунистов» и «левых эсеров», что в ходе борьбы за это может встать вопрос и об аресте руководящей группы правительства в лице Ленина, Сталина и Свердлова.

Вместе с тем Бухарин сообщил мне, что Троцкий в этом разговоре откровенно ему сказал, что его, Троцкого, половинчатые позиции по вопросу о заключении мира это не более, чем тактический прием, что он просто не решается открыто высказаться за позицию «левых коммунистов», т. е. против заключения мира, что он является в партии человеком новым и если бы он открыл в лице Ленина, Сталина и Свердлова, а в случае дальнейшего обострения борьбы возможно и физическое уничтожение наиболее решительной руководящей части советского правительства. Совещание приняло предложение Бухарина о том, чтобы повести переговоры с «левыми» эсерами о совместном формировании правительства, выяснить их точку зрения. Высказались за то, чтобы такие переговоры провели Бухарин и Пятаков.

В этой же беседе, сообщая о линии Троцкого и говоря о возможных союзниках «левых коммунистов», Бухарин касался также Зиновьевы и Каменева. Он указал, что Зиновьев и Каменев по вопросу о войне и мире занимали чрезвычайно колеблющуюся позицию и за время борьбы по этому вопросу они неоднократно в частных разговорах высказывались перед Бухарином прямо за позицию «левых коммунистов». Бухарин сказал, что Зиновьев и Каменев скомпрометировали свою позицию в Октябрьские дни по вопросу об Октябрьском восстании, о социалистической революции и потому против Ленина открыто высказывались не решаются. Он сказал, что Зиновьев и Каменев также предполагают, подобно Бухарину и Троцкому, что политическая борьба по вопросу о войне и мире может выйти за пределы партии и

Вышинский. А Бухарин называл Яковлева. Это же я слышала от Бухарина.

Вышинский. Вы подтверждаете перед судом, что Бухарин вам тоже говорил о возможности политической целесообразности необходимости не только ареста, но и убийства Ленина, как главы советского государства, Сталина и Свердлова, как руководителей партии и правительства?

Яковлева. Бухарин говорил об этом. Конечно, он говорил об этом вскользь, обволакивал это дело рядом пугающих ненужных теоретических рассуждений, как это вообще любят делать Бухарин; он, как в коконе, заворачивал эту мысль в сумку пространных рассуждений, но он это говорил.

Вышинский. Подсудимый Бухарин, вы были организатором и руководителем так называемой группы «левых коммунистов» в 1918 году? Об аресте Ленина, Сталина и Свердлова вы открыто говорили?

Бухарин. Об аресте разговор был, что же о физическом уничтожении.

Вышинский. Вы имели ввиду при аресте применить насилиственные способы? Правильно это или нет?

Бухарин. Правильно.

Вышинский. У меня вопросов к Бухарину и Яковлевой нет. До вечера заседания я прошу дать мне возможность сделать несколько замечаний.

Председательствующий Ульрих. Пожалуйста.

Вышинский. Во-первых, о заявлении, связанном с обвинением, которое предъявляется подсудимым Златневу и Левину. Я прошу представить это заявление защищать указанных подсудимых, а затем разрешить мне огласить его. (Заявление предъявляется защищке).

Коммодов. Защита не возражает против приобщения заявления к делу.

Председательствующий Ульрих. Суд приобщает заявление к делу.

Вышинский. Разрешите огласить текст заявления:

«Прокурору Союза ССР.
Тов. Вышинскому.

Ознакомившись с опубликованным 3 марта с. г. обвинительным заключением по делу право-троцкистского заговорнического блока, считаю своим долгом довести до Вашего сведения о нижеизложенном:

В качестве врача Санура Кремля

ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО „ПРАВО-ТРОЦКИСТСКОГО БЛОКА“

Допрос свидетеля Яковлевой В. Н.

(Окончание. Начало см. на 3-й стр.)

Вышинский. Я ходатайствую перед судом о вызове для дачи показаний в качестве свидетеля доктора Белостоцкого. Одновременно прошу, для выяснения обстоятельств, связанных с умерщвлением А. М. Горького, тт. Менжинского, Куйбышева, сына Горького М. А. Пешкова и покушением на жизнь товарища Н. И. Ежова, о назначении медицинской экспертизы в следующем составе:

1. Заслуж. деятель науки, проф. Николай Адольфович Шерешевский.

2. Заслуж. деятель науки, проф. Дмитрий Александрович Бурмак.

3. Профессор Владимир Никитич Виноградов.

4. Профессор Дмитрий Михайлович Российский.

5. Доктор медицинских наук Владимир Дмитриевич Зипалов.

В случае удовлетворения моего ходатайства о назначении медэкспертизы и в данном составе, разрешите к вечернему заседанию представить вопросы к экспертизе.

Председательствующий Ульрих. Защита не возражает против вы-

зова свидетеля и назначения экспертизы?

Коммодов. Защита против вызова свидетеля и против вызова экспертизы не возражает.

Председательствующий Ульрих.

Суд удовлетворил ходатайство Прокурора Союза ССР т. Вышинского о вызове в качестве свидетеля доктора Белостоцкого Максимилиана Юлиановича, а также о вызове экспертизы в числе пяти человек, назначенных прокурором тов. Вы-

шинским.

заговоре роль главного подстрекателя

Свидетель Манцев дополняет свои показания сообщением, что в 1919 году Троцкий в личной беседе с ним делился планами свержения правительства, ареста и убийства товарища Сталина силами его, Троцкого, личной охраны. В 1920 году свидетель Манцев в порядке выполнения служебных обязанностей докладывал Троцкому о расследовании покушения, предпринятого на товарища Сталина в Харькове. Троцкий с улыбкой предложил ему не раздувать дела, чтобы не пострадали «наши товарищи». Расследование было прекращено.

Эти факты Манцев скрыл от партии и советских органов.

Суд переходит к допросу свидетеля Камкова, бывшего члена ЦК партии «левых» эсеров. Камков показывает, что еще в период заключения Брестского мира в разговоре с ним Бухарин внес предложение о свержении советского правительства путем вооруженного мятежа. Бухарин высказался за то, чтобы заговорщики «не останавливались» перед убийством Ленина и Сталина. Подготовка мятежа «левых» эсеров в 1918 году велась с ведома и санкции «левых коммунистов». Бухарин знал и о подготовке убийства Мирбаха; он даже

в дальнейшем «левые коммунисты» и «левые» эсеры заключили соглашение на основе этих установок.

Камков, являвшийся в 1918 году одним из организаторов мятежа «левых» эсеров и убийства германского посла Мирбаха, утверждает далее, что Бухарин был в курсе подготовки мятежа, был в курсе организации убийства Мирбаха. Последним из группы свидетелей опровергается Карелин, также состоявший в 1918 году членом ЦК партии «левых» эсеров и являвшийся одним из главных участников переговоров «левых» эсеров с «левыми коммунистами». Со стороны первых в переговорах участвовали Карелин, Камков, Прошляк и Натаансон, со стороны вторых — Бухарин, Пятаков, Радек. Карелин считает заговорнический блок «левых коммунистов» и «левых» эсеров заключенным с декабря 1917 года. В ходе переговоров было решено организовать свержение советского правительства путем вооруженного мятежа. Бухарин высказался за то, чтобы заговорщики «не останавливались» перед убийством Ленина и Сталина. Подготовка мятежа «левых» эсеров в 1918 году велась с ведома и санкции «левых коммунистов». Бухарин знал и о подготовке убийства Мирбаха; он даже

называл этот провокационный акт «эффектным и эффективным шагом».

Карелин заявляет, что после подавления мятежа «левых» эсеров Бухарин был в курсе подготовки правыми эсерами подлого покушения на жизнь товарища Ленина. Больше того, Бухарин форсировал осуществление этого террористического акта, торопил убийц. Этими показаниями Карелина устанавливается участие Бухарина в организации покушения эсерки Каплан на жизнь вождя трудящихся Владимира Ильича Ленина.

Данное показание Карелина подтверждает и опрошенный прокурором свидетель Осинский, показывающий, что после покушения эсерки Каплан он узнал со слов «левого коммуниста» Стукова о том, что покушение явилось результатом установок и организационных мероприятий преступного блока «левых коммунистов» и «левых» эсеров.

Бухарин юродствует, продолжая отрицать свою причастность к организации террористических актов на жизнь руководителей партии и правительства.

Государственный обвинитель тов. Вышинский устанавливает, что Бухарин приступил к озлобленной борьбе против большевистской

партии немедленно после своего возвращения из-за границы в 1917 году.

Товариц Вышинский задает Бухарину вопрос: не давали ли ему какие-нибудь специальные органы задания о борьбе с советской властью и об убийстве Ленина, Сталина и Свердлова. Убийца Бухарин продолжает отрицать свою связь с иностранными разведками, о наличии которых свидетельствуют все новые и новые улики.

Перед концом заседания прокурор тов. Вышинский формулирует ряд вопросов медицинской экспертизы. Эти вопросы имеют целью выяснить обстановку злодейского умерщвления М. Горького, Куйбышева, Менжинского и Максима Пешкова (сына М. Горького), а также обстоятельства покушения, совершенного обвиняемыми Ягодой и Булаковым на жизнь товарища Н. И. Ежова. Эксперты в составе заслуженного деятеля науки профессора Н. А. Шерешевского, заслуженного деятеля науки профессора Д. А. Бурмака, профессора В. Н. Виноградова, профессора Д. М. Российской и доктора медицинских наук В. Д. Зипалова занимают отведенные им места в зале суда.

(ТАСС).

Дневник утреннего заседания 7 марта

На утреннем заседании Военной Коллегии Верховного Суда ССР продолжался допрос подсудимого Бухарина.

Бухарин всячески избегает прямых ответов на конкретные вопросы государственно-правового обвинителя, обходит острые углы, ежеминутно пускается в пространнейшие обсценности.

Прокурор шаг за шагом разоблачает преступления кровавого гангстеров, и Бухарин, привернутый к стене, признается в ряде своих кошмарных злодействий.

Главный итог, подтвержденный всем ходом допроса Бухарина, состоит в том, что он был активным руководителем «право-троцкистского блока», непосредственным организатором шпионажа, диверсий, вредительства.

Бухарин является непосредственным организатором кулацких восстаний. Для этого он послал своего подручного Слепкова, квалифицированного мастера контрреволюционных дел, на Северный Кавказ. Для этого он послал в Сибирь мерзавца Яковенко. По указанию Бухарина, Слепков связывается через Пилюкова с главарями казацкого контрреволюционного союза и через них с эмигрантскими казацкими кругами за рубежом.

Бухарин одобрил инициативу своего подручного, шпиона Карабана, ведшего изменические переговоры с немецкими фашистами о помощи антисоветским заговорщикам. Это он, якобы занимавшийся лишь «проблематикой» руководства, торговал советской землей, обещая за фашистскую помощь отдать немцам Советскую Украину.

Через национал-фашистскую ор-

ганизацию.... с польской разведкой назначение новых работников на ответственные посты в Белоруссии. За помощь блоку со стороны фашистской Польши Бухарин и его присные, в случае своего прихода к власти, обещают отдать польским панам Советскую Белоруссию.

Бухарин постоянно заботится о расширении шпионских связей. Ею время своей поездки в Узбекистан, он предлагает своему сподвижнику Файзуле Ходжаеву устаковать связи с английскими резидентами, т. е. английской разведкой.

Показания свидетельницы Яковлевой, допрошенней в конце утреннего заседания, подтверждают, что гиенейшие злодействия Бухарина не случайны, что он уже давно является врагом народа. Яковлевой — одна из видных участниц группы так называемых «левых коммунистов» в 1918 году — показала, что Бухарин имел совместно с «левыми» эсерами план свержения советского правительства во главе с Лениным, ареста и физического уничтожения Ленина, Сталина, Свердлова и организации нового правительства «левых коммунистов» и эсеров. Программа борьбы с советской властью была изложена Бухарином в резолюции московского областного бюро. После того, как «левые коммунисты» потерпели поражение и поддалились стороннику Ленина, эта резолюция, угрожавшая раскрытием подпольной работы «левых коммунистов», по предложению Бухарина, была изъята Яковлевой и Манцевым из протоколов и уничтожена.

Идут тайные переговоры о гарантиях для осуществления кулацкой политики в случае захвата власти «право-троцкистским блоком», идут переговоры о легализации партии эсеров и меньшевиков, о коалиционном правительстве из контрреволюционных партий. В 1936 году Бухарин после разговора с Рыковым устанавливает через Николаевского связь с меньшевиками и находит в их лице достойных единомышленников. Они призывают на помощь П. Интернационал.

Нет меры подлости, коварству врага, нет меры его изворотливости, хитрости; его изобретательности, его уловкам. Нет меры его чудовищных преступлений. Допрос показывает, что Бухарин был стар и

в конце дневного заседания тов. Вышинский оглашает заявление доктора Белостоцкого о некоторых обстоятельствах гибнущего умерщвления Максима Горького.

В своей звериной непавести к большевистской партии, к советскому народу бандиты из «право-троцкистского блока» не останавливаются перед подлыми убийствами лучших сынов нашей страны. От

кровавой руки убийц из право-троцкистской банды пали руководитель ОГПУ Менжинский, выдающийся деятель советского государства Куйбышев, великий пролетарский писатель Горький и его сын М. Пешков. С хладнокровием и расчетливостью опытнейших головорезов задумали бандит Ягода и другие участники «блока» свое злодействие и с таким же хладнокровием осуществляли его.

О том, как орудовали эти коварные враги, как они, не брезгая никакими средствами, добивались осуществления преступных замыслов, подробные показания суду дал на утреннем заседании 8 марта подсудимый Левин.

Левин полностью подтверждает свою вину в тяжких преступлениях. Однако он пытается представить перед судом лишь в качестве «слепого орудия» Ягоды. Допрос показывает, что Левин активный орга-

низатор, умерщвленные по указке Ягода.

Право-троцкистская банды требует новых жертв. Ягода предлагает своим сподручным выполнить новые преступные акты — умертвить членов Политбюро ЦК ВКП(б). В ответ на предложение Ягода Левин сам называет имя Валериана Владимировича Куйбышева, которого он лечил в течение многих лет и состояние здоровья которого хорошо знало. «Право-троцкистский блок» ставит одновременно задачу — устранить Алексея Максимовича Горького, гениального писателя, оного для заговорщиков. Бесстрастным голосом подсудимый Левин дает показания суду о том, как был убит Куйбышев. Вместе с Плетневым и секретарем Куйбышева Максимовым — Диковским Левин опять применял вредительские методы лечения. Также он поступает с Алексеем Максимовичем Горьким. В умерщвении писателя активное участие принимает подсудимый Крючков. Злые враги отравили его на смерть.

Обращаясь к подсудимому, государственный обвинитель тов. Вышинский спрашивает:

— Сколько лет продолжалось ваше участие в этой преступной деятельности?

— Три года, — отвечает Левин.

Три года! За это время Левин имел тысячи возможностей разоблачить Ягоду, поступить, как честный советский гражданин, но он не сделал этого, не использовал своих возможностей.

Достойный сподвижник предателей и изменников из право-троцкистской банды, врач, который своим злодействием направлял во вред советскому народу, и теперь сидит на скамье подсудимых за тягчайшие преступления, — таков обвиняемый Левин.

★★★

Начиная с утреннего заседания 8 марта, на суде в качестве медицинских экспертов присутствуют: заслуженный деятель науки проф. Н. А. Шерешевский, заслуженный деятель науки проф. Д. А. Бурмак, профессор В. Н. Виноградов, профессор Д. М. Российской, доктор

советской землей, обещая за фашистскую помочь отдать немцам Советскую Украину.

Через национал-фашистскую организацию в Белоруссии «право-троцкистский блок» и его руководитель Бухарин связываются с польской разведкой, с польским генеральным штабом. Под крыльшком Бухарина и Рыкова орудуют такие материальные шпионы, как Шарапов, Голодец, Черняков. Бухарин, Рыков руководят их работой, выполняют задания польской разведки, стремясь подорвать оборонную мощь западного фронта Советского Союза—Белорусскую ССР. И связь с панской Польшей, как сознается подсудимый, доходит до того, что заговорщики из «право-троцкистского блока» согласовывают

выясняется любопытная деталь. Заговорщики намеревались открыть фронт немцам, а виновников поражения на фронте считали целесообразным отдать под суд. «Это,—показал Бухарин на предварительном следствии,—даст нам возможность увлечь за собой массы, играя патриотическими лозунгами». Такова бы-